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Известно, что негативное воздействие практически всех производственных факторов на работающего человека можно избежать, если использовать грамотно средства индивидуальной защиты. 

В рамках этой статьи я хочу остановиться на мерах по защите кожи.

Кожа - внешний покров человека - выполняет важные защитные функции. Она защищает его от механических повреждений, перепадов температуры, ультрафиолетовых лучей, бактерий, а так же воды и различных химических соединений. Можно сказать, что кожа - это  уникальная защитная оболочка организма, предотвращающая его внутреннюю среду от внешних воздействий. 

В нормальных условиях кожа эффективно справляется со своей функцией. Однако если внешние воздействия становятся слишком частыми и агрессивными, защитная система кожи «ломается».

Контакт с рабочими материалами при длительном, систематическом воздействии на кожу приводит к ее сенсибилизации и нарушению функционально-структурного состояния и, как следствие, к профессиональным дерматозам.

Наибольшей опасности подвергается кожа рук, находящаяся в повседневном контакте с внешней средой. Механическое истирание, частое действие воды и моющих растворов, загрязнение смазочно-охлаждающими жидкостями, маслами и красками вызывает «высушивание» и раздражение кожи. Пересохшая и потрескавшаяся кожа сама по себе является причиной неприятных и болезненных ощущений, а поскольку ее защитная функция ослаблена, вещества, вызывающие экзему и аллергию беспрепятственно проникают внутрь кожи. 

Заболевания кожи нередко принимают хронический характер, сопровождаются стойкой утратой трудоспособности и слабо поддаются терапевтическому лечению. Кроме болезненных ощущений и косметических дефектов эти заболевания ведут к ощутимым материальным затратам, связанным с покупкой дорогостоящих лекарств. 

Если нагрузку на кожу нельзя уменьшить посредством принятия мер технического или организационного характера, то здесь, возможно, помогут правильно подобранные перчатки. Но при этом следует учесть, что и сами перчатки, если их носить в течение продолжительного времени, представляют собой нагрузку на кожу. Кроме того, при некоторых технологических операциях, например, при работе с вращающимися механизмами ввиду опасности захвата ношение перчаток не допускается. Поэтому если в условиях конкретного рабочего места возможен пусть даже кратковременный контакт с потенциально опасными для кожи материалами, следует подумать о её защите специальными защитными кремами. 

С выходом постановления Министерства труда и социального развития РФ от 04.07.2003 г. № 45, утвердившим нормы, порядок и условия выдачи защитных кремов, очищающих паст и регенерирующих кремов все большее число предприятий переходят на комплексную систему защиты и очистки кожи. Ежегодный прирост объема потребления профессиональных дерматологических средств в промышленности составляет более 50%.

Сейчас на рынке присутствуют крема отечественных и зарубежных производителей. Многим известна торговая марка «Штоко» концерна «Дегусса» (Германия) – это один из первых брендов, способствовавший становлению и развитию Российского рынка средств профессиональной защиты кожи. Из других импортных продуктов следует отметить крема, пасты и лосьоны «Петер Гревен» (Германия), «Плюм» (Дания), «Физиодерм» (Германия). Отечественные производители за последнее время выпустили целую линейку дерматологических защитных средств под ТМ «КемиЛайн», «Ризамед», «Мистер Чистер».

Другими словами ассортимент большой. Остается только сделать правильный выбор и здесь полезно учитывать следующие обстоятельства.

Во-первых. Оптимальная программа защиты кожи состоит из трех дополняющих друг друга уровней: собственно защиты в зависимости от вида вредных производственных факторов, очистки и систематического ухода. Нельзя ограничиваться только одними очистителями, смывающими пастами или защитными кремами. Без предварительного применения кремов в начале работы мы лишаем себя защиты на весь день от промышленных раздражающих веществ, аллергенов и, в некоторых случаях, канцерогенов. Средства же ухода за кожей, - поддерживают процесс естественной регенерации. Следует помнить, что уход за кожей, подвергаемой профессиональным стрессам – это не косметическое мероприятие, а мера профилактики профессиональных дерматозов.

Во-вторых. Линейка защитных, очищающих и восстанавливающих средств, используемая на предприятии, должна быть достаточно широкой. Это связано с тем, что каждому рабочему месту присущ свой набор загрязняющих факторов. Максимальное соответствие защитного крема специфическому, вредному агенту – важная составляющая успеха.

В-третьих. Защитные кремы, являясь сложными физико-химическими субстанциями (эмульсия «вода в масле/масло в воде»), должны выдерживать низкие температуры при перевозках и хранении, а именно сохранять стабильность как минимум при трехкратном замораживании/размораживании при температуре 20°С ниже нуля. Не должно происходить расслоения продукта в условиях повышенных температур, что часто бывает при транспортировке.

В - четвертых. Крем должен быть эффективным. 

И последнее по очередности, но первое по важности обстоятельство. Крем должен быть безопасным. 

На 1-й Научно-практической конференции состоявшейся 6 июня 2006 года в Москве, «Дерматологические СИЗ – эффективность и безопасность», в числе организаторов которой выступили «Ассоциация разработчиков, производителей и поставщиков СИЗ» и НИИ медицины труда РАМН, отмечалось, что профессиональная кожная заболеваемость высока и имеет тенденцию к дальнейшему росту. 

Разделу, касающемуся безопасности дерматологических СИЗ (ДСИЗ), было уделено особое внимание. Дело в том, что российское законодательство в отношении требований к косметической продукции в настоящее время реформируется. Особый характер ДСИЗ, в категории косметической продукции будет учтен в Техническом регламенте, который прошел уже первое чтение в Думе. Формирующиеся законодательные нормы призваны обеспечить защиту прав потребителей ДСИЗ и поставить заслон поступлению на рынок некачественной (читай неэффективной) и небезопасной продукции.

Теперь, я думаю, Вы понимаете, почему в качестве приоритетных требований к выбору продукции я не поставил наличие Сертификата соответствия ГОСТ Р 29189-91, ГОСТ Р 51579-2000 и ГОСТ Р 51391-9, хотя и это немаловажно.

Отсутствие специальных требований к профессиональным ДСИЗ позволяет сейчас сертифицировать продукцию по «мягким» критериям оценки.

Возникает вопрос: «Что же делать сейчас, пока нормативы не утверждены?». Вот несколько рекомендаций, которых, на мой взгляд, следует придерживаться, если Вы не можете на 100% доверять сертификату:

1.  Обратите, прежде всего, внимание на деловую репутацию производителя и поставщика, длительность их присутствия на рынке, отзывы предприятий, уже применяющих систему комплексной защиты кожи.

2.  Оцените полноту сведений об используемых ингредиентах на упаковке. Недопустимы общие фразы – «. . . уникальная композиция нейтральных масел ... », «. . . активные абразивные компоненты . . .» и т.п. На упаковке должен быть указан полный перечень всех ингредиентов.

3. Изучите состав крема. Недопустимы в его составе потенциальные аллергены: бронопол, бораты; потенциальные канцерогены: алканы, триэтаноламин и др. Для минимизации риска аллергических заболеваний используются такие консерванты как: бензоат натрия, парабены, сорбат калия, сорбиновая кислота, феноксиэтанол. 

4. Выясните, отсутствуют ли в составе ДСИЗ силиконы (полимерные соединения кремния). В литературном источнике - «Средства защиты рук рабочих на машиностроительных предприятиях» (М.: Машиностроение, 1983) о силиконовых кремах сообщается следующее: «Учитывая их положительные защитные качества, следует иметь в виду их плохую смываемость и способность накапливаться на поверхности кожи». Зарубежные производители стараются избегать введения в рецептуру ДСИЗ силиконов.

5. Посмотрите на микробиологическую чистоту кремов и эмульсий. Она должна быть не более 100 репродуктивных микроорганизмов на 1 грамм продукта, что увеличивает срок годности до 30 месяцев и позволяет сократить концентрацию даже допустимых консервантов.

6. Оцените экономичность ДСИЗ. Для эффективного и экономичного ее использования допускается следующее содержание в их составе воды:

· в кремах предназначенных для защиты от водонерастворимых веществ – не более 55%

· в кремах предназначенных для защиты от водорастворимых веществ и комбинированного действия – не более 75%

· в эмульсиях – не более 80% 

· в очищающих пастах – не более 55%

· в кремах, обладающих регенерирующим действием – не более 60%

7. Водородный показатель (рН)  продукта должен соответствовать естественному значению рН кожи: 4,0 - 6,5.

8.  Кроме этого поинтересуйтесь у продавца о возможности использования кремов с перчатками, которыми вы пользуетесь. Надо иметь в виду, что кремы, используемые под перчатки, должны сочетаться с материалом перчаток.

Относительно очищающих паст надо знать следующее. Они не должны содержать мыла, вредные органические растворители, абразивные средства искусственного происхождения, абразивные вещества растительного происхождения с повышенным аллергенным потенциалом (продукты переработки зерновых, древесная мука и т.п.), неочищенные и не осветленные натуральные абразивные вещества (риск кожных инфекций вследствие содержания микроорганизмов), а также порошок пемзы, кварца (опасность травмирования кожи).
И, конечно, большое значение при выборе кремов имеет цена. Если вам предлагают продукт по низкой цене, то, скорее всего вы приобретаете неэффективный ДСИЗ, который не будет защищать, а может быть и не безопасен.

Понятно, чем сложнее формула крема, чем больше в его составе компонентов, тем он эффективней и, естественно дороже. Судите сами, чем выше степень очистки, например, биологически нейтральных скрабов, тем большее количество сложных компонентов должен содержать крем. Или, скажем, более эффективный и безопасный натуральный растворитель, требует большие затраты на его производство. А если вы хотите обеспечить микробиологическую безопасность продукта без консервантов, то необходимо наличие собственной контрольной микробиологической лаборатории, увеличивающей накладные расходы.

Правило -  цена соответствует качеству полностью применимо и ДСИЗ.

Закончить статью хочу призывом к работодателям и рабочим. Помните! Предупредить поражение кожи легче, чем потом устранять последствия заболевания. Только при ответственном отношении к защите кожи можно сохранить здоровье рабочих.






















